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Persecuţiile In Bucovina.
pile mult agitate şi triste stră

bat аф  fraţii noştri bucovineni. Par’- 
că s’a lăsat asupra lor un nor greu 
încărcat de urgia adversarilor nea
mului românesc, par’ca ar voi se se 
deslănţuâscă o furtună, care se smulgă 
din rădecină betrânul stejar al ro
mânismului împlântat adenc în pă
mântul acestei ţerişore.

Cel ce sta departe de cele ce 
se petrec ac}î în Bucovina, nu póte 
pricepe cum într’un imperiu, în care 
egala îndreptăţire a diferitelor na
ţionalităţi este garantată în consti- 
tuţiă; cum într’o ţâră autonomă — 
unde elementului român îi revine un 
rol atât de însemnat în viaţa pu
blică de stat —  se pot întâmpla 
persecuţiunî atât de vrăşmaşe drep
turilor şi libertăţii Românilor.

Nu-şî póte esplica omul cum în 
nisce împrejurări, când guvernul cen
tral şi-a pus în program împăcarea 
popórelor din imperiu printr’o solu- 
ţiune drépta a cestiunei limbilor, 
când deputaţii români bucovineni 
din camera vienesă fac parte din 
majoritatea parlamentară, pe care 
după tote declarările, se razimă gu
vernul Thun; cum — феет — póte 
fi cu putinţă în asemeni împrejurări, 
ca guvernul provincial bucovinean 
se declare pe totă linia resboiu na
ţionalităţii, limbei şi egalei îndrep
tăţiri a Românilor din Bucovina?

Orî-ce s’ar ф се> aşa apar pentru 
moment persecuţiunile, ce le pune la 
cale actualul guvernor al ţerii br. 
Bourguignon, cu scop de a terorisa 
şi de a înfrânge puterea şi solidari
tatea, manifestate în timpul din urmă 
în mod atât de îmbucurător şi cu 
atâta demnitate de cătră partidul 
naţional român.

Nu este numai o trecetóre plân
gere, când organul acestui partid, 
contra căruia se îndrâptă în primul 
rând furia guvernorului, susţine cu 
amărăciune, că el este privit de Ro
mânii bucovineni ca omul nefast, 
care a venit „se-i desfiinţeze ca na
ţiune română44.

Este acésta o acusare forte gravă 
ce o ridică „Patria44 în contra pre- 
sidentului ţerii, care de un an şi ju 
mătate conduce guvernul ei, şi înţe
legem forte bine, că fiind privite 
astfel loviturile, ce guvernorul le-a 
dat în timpul din urmă una după 
alta poporului român, „Patria44 sus
ţine cu drept, că între acesta şi br. 
Bourguignon e atât de profund abi
sul, încât punte de apropiere nu mai 
esistă.

Situaţia se presentă dér aşa, că 
guvernul central va avé se alégá în
tre guvernor şi simpatia poporului 
român, ai căruia representanţi, fa
ce., d parte din majoritatea parla
mentară, l’au sprijinit pănă acum.

Şi fiind-că totă urgia guverno
rului Bucovinei se descarcă acuma 
asupra organului partidului naţional 
român, urmărindu-1 prin confiscări, 
şicane şi vexaţiuni neîntrerupte, se 
vede, că el a simţit de unde îi póte 
veni lovitura de mórte, care va pune 
capet uneltirilor şi volniciilor sale.

Partidul naţional român şi con
ducerea lui energică şi consciă este 
marele ghimpe în ochii guvernoru
lui. El, în trufia sa 0rbă, ar vré ae 
pună capét acţiunei acestui partid, 
ce-1 încomodâză atât de mult, şi de 
aceea îşi ia refugiul la tactica vrăş
maşă de învrăjbire şi înegrire. Prin 
espulsări şi confiscări vré se pro
ducă anume impresiunea, că parti
dul naţional român ar fi compus din 
elemente neleale şi résvretitóre. Par’ 
că ar fi umblat în şcola şoviniş- 
tilor maghiari.

Dér Bourguignoni au mai fost 
şi s’au dus, ér poporul român a ré- 
mas şi va sta în picióre, când nici 
pomenire nu va mai fi de oblădui
rea acestui guvernor pătimaş şi vrăş
maş românismului.

Confraţii noştri din Cernăuţi în 
amărăciunea lor i-au dat de sigur 
o prea mare importanţă, când i-au 
atribuit rolul de-a desfiinţa pe Ro
mânii bucovineni ca naţiune. El se 
încârcă, ce-i drept, se spargă orga- 
nisaţiunea partidului naţional român. 
Dér ce póte face un neputincios?

Şi neputincios va fi guvernorul 
actual al Bucovinei pe calea prăpăs- 
tiosă pe care a apucat, pe câtă vreme 
Românii bucovineni grupaţi în jurul 
stindardului naţional îşi vor face da
toria fără şovăire şi pe deplin.

Noi credem dimpotrivă, că ma- 
chinaţiunile lui Bonguignon vor con
tribui numai se deştepte şi pe aceia 
dintre Românii bucovineni, cari pănă 
acuma nu se purtau cu acel interes 
pentru causa limbii şi a naţionalităţii 
lor, ce trebue se însufleţ0scă pe fiă- 
care şi pe toţi în unire în vremurile 
grele de acjî.

Festivităţile din Braşov.
Luni, a doua cii de Rosalii, Metropoli

tul a visitat, cum arătarăm, biserica St. 

Nicolae din Scheiü, precum şi cele-lalte bi
serici, de pe Tocile şi din Braşovul-vechitt.

La biserica Sf. Mcolae.
Conform programului înainte stabilit, 

I. P. S. Sa avea să slujâscă st. liturgiă în 

biserica Sf. Nicolae din Sclieiü. Deja de 

diminâţă o viuă mişcare se puté vedé prin

tre poporul din Scheiü. Cu mic cu mare, 
se găteau toţi se alerge la casa Domnului, 

ca să vadă şi să asculte pe venerabilul ar
chiereu. Bărbaţi şi femei, bătrâul şi tineri, 

îmbrăcaţi în vestminte de sărbăt0re mişu

nau pe stradele, ce conduc la biserică, ér 

mare parte dintre ei se îuşiruiseră de-alun- 

gul stradei Prundului, pe unde avea să 

trécá Metropolitul mergând la biserică.

De sub pólele Tâmpei bubuituri de 

trése vestiră momentul plecării Metropoli- 
tului dela locuinţa casei parochiale din 

Braşov-Cetate. Comitetul parochial dela 
biserica Sf. Nicolae a plecat în trăsuri să 

întâmpine pe archiereu; lor li-s’au alăturat 

încă vre-o 15 trăsuri, în care ocupau loc 
diferiţi parochienl, toţi eşind în calea Í. 

P. S. Sale.

Erau orele 8 şi jumătate. Lângă gim- 

nasiul român era ridicat un frumos arc de 

verdâţă cu inscripţiunea „Bine a-ţî venit!* 

G-imnasiul şi celelalte clădiri de scolă erau 

frumos decorate cu ghirlande de stejar şi 

de flori şi împodobite erau asemenea tote

casele din drâpta şi stânga stradei Prun

dului, începând dela gimnasiu şi pănă la 

biserică. Elevii dela institutele române de 

învăţământ, se formară în şir dela gimnasiu 

pănă în Prund.
De-odată apare trăsura Metropolitului. 

Din ferestrile caselor se aruncă flori îna

intea trăsurei.

Dinaintea bisericei aştepta o lume 

imensă. Metropolitul sosi în mijlocul ura- 

lelor mulţimei şi întrâ în biserică.
Aici se începu îndată sf. liturgiă cele

brată de I. P . S. Sa cu asistenţa următorilor 
preoţi: arohimandritul Dr. I. Puşeariu, ase

sorii Boiu, Cristea şi Roşea, protopopii I. Pe- 

trie şi V. Voina, preotul Saftu, diaconii 

Prişcu şi Todea, şi olerioul Comanescu. In de- 

oursul liturgiei Metropolitul a chirotonit în 
tru preot pe clericul din Idicel, M. Todea.

Serviciul divin a deours în biserica 
Sf. Nicolae cu mare pompă şi într’o ordine 

frumosă. Cântările le-a esecutat corul bi- 
sericeso al studenţilor, condus de profesorul 

de musică T. Popovicl.
La sfîrşitul liturgiei I. P. S. Sa ur- 

oând estrada dinaintea altarului, cu cârja 
archipăstorescă în mână, a ţinut o predică 

mai lungă cătră poporul credincios, în care 
arătând însămnătatea religiosă a sărbătorii 

Coborîrei Spiritului sânt, a (p8» oă,*i 8er" 
vesce spre deosebită bueuriă de-a putâ în 

tra în contact mai strîns cu credincioşii 

săi de aici prin graiu viu, şi a dat apoi 
frumose învăţături şi sfaturi poporului, ca- 

re-1 asculta cu evlaviă. Intre altele l’a sfă
tuit să oinstâscă biserica, acest cel mai tare 

sout în luptele vieţii, să trăescă în armo- 
niă şi bună înţelegere, dedându-se la fapte 

bune şi plăcute lui Dumnezeu şi omenilor. 

Să nu se bucure de deşărtăciunile lumii,
oi să caute prin muncă neobosită şi prin

tr’o înţeleptă economisare cu cele agoni
site, a-şl îmbunătăţi traiul şi a conlucra 
pentru întărirea aşezămintelor de cultură, 

pentru biserică şi sc61ă, ca să potă susţine 
cu cinste şi succes conourenţa cu celelalte 

popore mai înaintate. Incheiând, a dat tu

turor binecuvântarea archierâseă.

Pe Tocile.
Dela Sf. Nicolae. I. P. S. Sa s’a dus 

la biserica cu hramul „Sfintei Treimi“ de 
pe Tocile. Tote casele românesc! de-alun- 

gul stradei, pe unde a trecut, erau frumos 
împodobite cu verdeţă. In drum la distanţe 

mai mici erau ridicate două arourl de 

verdeţă.
NicăirI doră poporul credincios n’a 

alergat în număr atât de mare în calea Me
tropolitului, oa aici. Curgea poporul spre 

biserică în cete numărase, fără deosebire 

de sex şi verstă. Dinaintea bisericii se adu
nase lume atât de multă, încât abia puteai 

străbate.
Archiereul a sosit în sunetul clopote

lor bisericei. La vederea lui multe femei 

bătrâne gârbovite de sarcina anilor şi 

mulţi moşnegi cu pletele albe se rugau cu 

lacrimi în ochi pentru sănătatea şi înde
lunga viaţă a archiereului.

După intrarea în biserică, I. P. S. Sa, 

asistat de arohimandritul Dr. 11. Puşeariu, 
de protopopii I. Petnc şi B. Baiuleseu şi 

de parochul bisericei V. Sfetea, a servit un 

parastas pentru odihna sufletelor ctitorilor 

şi ajutătorilor răposaţi ai bisericei.
După parastas Metropolitul a ţinut 

poporului o predică frum6să la înţelesul 
tuturor. A vorbit despre biserică, asămă- 

nându-o cu o mamă bună. Mama bună

— (pse I. P. S. Sa — îngrijesce ou scum- 
pătate de sănătatea şi viaţa fiilor săi, de 

binele şi fericirea lor pământâscă. Biserica 

însă e îndoit mamă; ea nu numai grijesce 

de bunurile nostre pământesc! şi trupesc!, 

ci şi de bunurile nostre sufletesc!, ea portă 

grija binelui şi fericirii n6stre a celor vii 

şi se grijesce şi după môrte de noi, de su
fletele oelor ce au trecut din viaţă. Cuvin

tele arcihereului au mişcat pănă la lacrimi 

pe toţi.
*

Luni la 2 ôre p. m. a fost mare prânc} 
în sala scolelor, dat de comitetul parochial 

al bisericei sf. Nicolae în onôrea Metropo

litului. Au luat parte la acâstă masă vre-o 
46 de persône, între cari toţi ospeţii din 

Sibiiu, cei din suita 1. P. S. Sale, oa şi 

cei ce au asistat la serbări, precum d-1 di

rector al „Albinei" Part. Cosma, Dr. Ve- 

eerdea etc.

In Braşovul vechiü.
După amia4l I. P. S. Sa Metropolitul 

s’a dus la biserica română gr. or. din Bra- 

şovul-vechifi. Aici încă ’i-s’a făcut o pri
mire din cele mai căldurose. Elevii şc61ei 

poporale confesionale au fost puşi în rând 
dinaintea bisericei. Se adunase aprôpe în

treg poporul nostru din Braşovul-vechiü, 
ca să întâmpine pe archiereu.

Biserica era frumos împodobită cu 
verdâţă şi flori. I. P. S. Sa întrând a fă
cut vecernia, asistat de protopopul Petric, de 

parochul bisericei Ios. Maximilian şi de preo
tul din Stupinl Ioan Maxinvlian. Cântările 

le-a esecutat corul mixt al bisericei sub con

ducerea d-lui profesor de musică T. Po- 
povicl.

După sf. sluşbă archiereul a adresat 

poporului credincios, care umpluse bisericar 

o vorbire în termini poporali, în care a 
combătut luxul şi a stăruit prin frumôse 

esemple asupra crescerei tinerimei în spirit 
religios moral.

Din Braşovul-vechiü I. P. Sa a ple

cat între urările de „să trăâscă14 ale poporu
lui şi a venit la locuinţa casei parochiale 

din cetate, unde în timpul petrecerii sale 
în oraşul nostru a fost ôspele părintelui 
protopop B. Baiulescu.

Serenada.
Serenada de Luni séra a fost mărăţă 

şi imposantă. Prin ea s’a făcut în mod 

demn încheierea festivităţilor împreunate 
cu sfinţirea bisericei din cetate.

De timpuriu încă piaţa cea mare era 

plină de public din tote clasele societăţii 
braşovene de deosebită naţionalitate. Târ
gul grâului fu asediat de sute de omeni, 

ér locul dintre şirul oaselor şi casa sfatu

lui era atât de plin de lume, încât numai 

cu anevoiă puteai străbate în drépta, séu 
în stânga.

Conductul s’a format înaintea gimna- 

siului român. In mijloc musica orăşen0scă, 
în frunte, pe de laturi şi în urmă cei 200 

purtători de lampiône urmaţi de public nu
méros. Pornind de aici, în sunetul musicei, 
a trecut prin Târgul cailor, prin Târgul 

florilor şi în ordine frumosă a defilat pănă 
dinaintea locuinţei Metropolitului din casa 
parochială.

Aici s’a arangiat. Musica a ocupat 

loc în mijloo, de jur împrejur purtătorii 
lampionelor.

I. P. S. Sa apàrù în feréstrâ şi fù în

tâmpinat de puternice strigări de „să 
tràéscà !u
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Imediat după acâsta musioa orăşe- 

nâscă, sub conducerea dirigentului ei A. 
Brandner, esecutâ un imn, după-care răsu

nară din nou strigări puternice de „să 

trăăscă!“ la adresa sărbătoritului archiereu.

După acesta, urcându-se pe un seaun, 
d-1 profesor Vasilie Goldiş a rostit un dis

curs de bineventare la adresa Metropoli- 
tulai. Făcând o mică escursiune istorică 

asupra luptelor şi suferinţelor, prin cari a 
trecut dela descălecarea sa pe aceste plaiuri 

şi între aceşti munţi poporul român şi a 

timpurilor viforose ce le-a străbătut bise

rica sa, vorbitorul a aooentuat, că cu tote 

suferinţele şi prigonirile din trecut — când 
numai la altare de lemn ne puteam ruga 

şi adese-ori numai prin văgăunile munţilor

— poporul nostru n’a perit, el trăesce şi 

înfloresce, şi a4l dă semne de vitalitatea 

sa. Amintesce cum biserica cu instituţiunile 
ei i-a fost scut limbii şi naţionalităţii, cum 

sub aripile ei se susţin aşecjămintele nostre 
de cultură şi de crescere a tiuerimei şi 

arată cu câtă dragoste şi căldură Românii 

din Braşov şi jur au alergat să salute pe 
capul bisericsi pe care sunt fericiţi a-1 ave 

acji în mijlocul lor. încheia urând sănătate 

şi viaţă îndelungată I. P. S. Sale Metro- 
politul Ioan Meţianu.

Publicul erupse în puternice urări de 
„Să trăâscă44.

îndată după acesta sărbătoritul ar- 
chiereu cu capul descoperit răspunde şi 

mulţâmesce pentru acestă căldurosă mani- 
festaţiune de iubire şi alipire. Arată, cât de 

mare îi este bucuria văzând, cum fiii să 

vin să-i dea dovedi de simpatiă nefăţărită. 
„Mă simt adânc mişcat de acestă manifes- 

taţiune — dise I. P. S. Sa — şi crede- 

ţi-mî, că onorea ce mi-o faceţi mie, vouă 

v’o faceţi, pe voi vă onoraţi, când pe mine 

mă onoraţi. Intre voi şi între mine sunt 
aceleaşi legături, ca între părinte şi fiii 

săi, eu nu mai sunt acum al meu, ci al 
vostru!“ (Vii urări de „să trăescă!44) Atinge 

repeţit rolul însemnat, ce-1 are biserica nos- 

tră naţională în mijlocul poporului, şi în

demnă cu avântate cuvinte să ţinem strîns 

la biserică şi la instituţiunile ei, căci este 
un hogat şi frumos teren acesta, pe care 

ne putem desvolta şi cultiva alături cu ce 
lelalte popore conlocuitore din patriă. Rogă 

în fine pe toţi să strige un întreit „să tră 
^scă!“ pentru ocrotitorul bisericii nostre, 

Maiestatea Sa împăratul şi Regele Fran- 

cisc Iosif.
Urmeză un viu şi sgomotos „să tră- 

6scăw, după care fu aclamat Metropolitul 

cu înoite urări de „să trăâscă!44

S’a cântat apoi un „Imn festiv44 de 

cătră un cor mixt, de vre-o 180 de per- 

s6ne, compus din studenţii dela gimnasiu, 

şcola reală şi comercială şi din membrii 

corului din Braşovul vechili. Corul a fost 
condus de d-1 profesor T. Popovici şi acom

paniat de musică a cântat cu mult efect.

Ou acesta serenada s’a sfîrşit. Con

ductul s’a arangiat din nou şi între stri-

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Legenda Dâmnei Ana.
Discurs ţinut de directora şcolei de fete 

din Curtea de Argeş Frosa C. Tonegar, cu ocasia 
visitei corpului didactic la ruinele Sânnicora (28 

Apr. a. c.).

Domnelor şi Domnilor colegi!

Că mai mulţi dintre colegi au vorbit 

în conferinţe cu atâta calm, pătrundere a 

materiei şi eleganţă în espunere, încât 

mi-se părea, că ascult mai mult nisce pro
fesori universitari, decât învăţători de co

muni rurale ;

In consecinţă, vă mărturisesc, că în 

faţa unui auditor aşa de inteligent, cura- 

giul meu de-a vă vorbi ceva despre aceste 
ruine, îmi este redus la ultima expresiune...

D6mnelor şi Domnilor, este recunos
cut, că printre blândele obiceiuri, moşte

nite dela strămoşii noştri, sunt încă multe, 

care se păstrâză cu sfinţeniă. La ei, ori-ce 

personă sosită dintr’o ţâră mai depărtată, 

sâu chiar dintr’un oraş vecin, era conside

rată ca un 6spe bine-venit; şi pe când

gări de „să trăâscă44 la adresa archiereului, 

a pornit cu musica prin Tergul Inului în 
sus cătră gimnasiu, unde s’au depus lam- 

pi6nele.
*

Marţi înainte de amia^I Metropolitul 
a servit în biserica din Gr6verl un paras

tas în memoria fericitului Valerie Bologa.

*

Astăcjl, Miercuri dimineţa, I. P. S. Sa 
a oficiat în biserica sf. Nicolae un paras

tas pentru sufletele răposaţilor Andreiâ Po

povici, Costache Popasu, fost preşed. al 

Eforiei, Ioan Seniuţă, fost secretar al 

Eforiei, Buntoiu etc.

*

Pe la 10 ore a. m. Metropolitul a vi- 

sitat gimnasiul român. Toţi şcolarii dela 

sc61ele medii române au fost întruniţi în 

sala cea mare a gimnasiului. Corpul pro

fesoral al şcolelor a întâmpinat pe arcljie- 
reu la scara gimnasiului, de unde fu con

dus în sala cea mare şi unde d-1 director 

V Onit, l’a bineventat c’un discurs însu

fleţit.

I. P. S. Sa mulţămi mişcat şi, adre- 

sându-se cătră şcolari, le vorbi la inimă 
despre însemnătatea şcolei şi a învăţămân

tului şi despre îndatoririle, ce le au faţă cu 
educatorii lor părinţii şi profesorii, în ur

mărirea fericitului ideal, ce trebue să-l nu- 
trâscă fiă-care în pieptul său pentru sciinţă 
şi progres.

După ce dădu binecuvântarea archie- 
rescă, Metropolitul se retrase cu profesorii 

în sala de conferenţe.

*

A(̂ i la l 1/^ după-ce a făcut o scurtă 

rugăciune în biserica din cetate, I. P. S. 

Sa s’a reîntors la Sibiiu. Pănă la gară a 

fost acompaniat de societatea fruntaşă ro
mână, dame şi bărbaţi, într’un şir lung de 

trăsuri. La gară ;i s’au oferit în semn de 

veneraţiune mai multe buchete de flori. 

Intre urările îndelungate de „Să trăâscă!44 

ale numărosului public, Metropolitul a ple
cat cu trenul accelerat dela 2 şi 45 minute, 

salutând şi dând binecuvântări din ferâstra 
vagonului.

Din Bucovina.
Numărul de Duminecă al „'Patriei'1, 

a fost erăşi confiscat.

Primul articol, întitulat „Era Bour- 

gmgnon44, începe ast-fel:

„Nu a trecut bine un an şi jumătate 
de când baronul Bourguignon a păşit pen
tru prima-dată pe pământul Bucovinei gşi 
s’a instalat în postul de guvernor al aces
tei ţări. Poporul nostru l’a primit cu sim
patiă, căci de venirea lui se legau pentru 
noi cele mai legitime aşteptări, că a sosit 
o eră nouă, că volniciile comise faţă de 
drepturile nostre vor fi sistate, că perse
cutarea neînoetată a neamului nostru se 
va curma. Am aşteptat, că odată cu ba
ronul Bourguignon va intra în palatul gu
vernului bună-voinţă faţă de noi, respect 
de instituţiunile autonome ale ţărei; am

stăpâna casei, care avea onórea a servi ca 

gazdă, se îndeletnicea cu preparativele unei 

mese gustóse, stăpânul îşi conducea óspele 
în tote părţile oraşului, arătându-i tot, ce 

credea el, că póte interesa pe noul venit. 

Astăcli e aprópe, ca şi atunci.

Cu tóté înlesnirile se procură călăto

rilor nouele căi de comunicaţiune, argeşenii 

încă îşi fac un cult din îndeplinirea dato

riei de ospitalitate ; ér eu, ca admiratórea 

lor sinceră, astăcji găsesc plăoută ocasiunea 
ca să vă dau óre*carl lămuriri despre acâstă 

ruinată biserică.
Mai íntáiü însă, un lucru ni-se im

pune să nu uităm, dómnelor şi domnilor 
colegi! Décá în aceste momente, radioşi 

de mulţumire, suntrm aci adunaţi, décá as- 
tă4l avem tóté înlesnirile, ca pe tóté căile 

să ne mărim capitalul intelectual, nu e óre 

drept să ne întrebăm: oe timp este aoesta 

oare ne protege cu atâtea favoruri?...

Imediat răspundem cu toţii, că trăim 

în timp de pace; şi e soiut, oă 4^el0 de 
pace sunt filele de fericire ale unui popor! 

Dér aceste dile fericite cui le datorăm? 

Cui ? Negreşit, jertfelor strămoşilor noştri

aşteptat, ca domnia legii să fiă susţinută 
fără ocoluri şi fără ştirbire, pentru-că a 
busurile de lege produc nesiguranţă, des- 
ordme şi nemulţumire. Crecjusem, că ba
ronul Bourguignon vine să schimbe aoele 
raporturi nesuferite.

„Am dat atunci uitării conflictele vechi 
între poporul nostru şi guvernul ţării, căci 
viuă ni-a fost dorinţa de-a crea alte ra
porturi, armonice şi pline de amiciă.

„Din cale afară sanguinice ni-au fost 
aşteptările şi ne-am înşelat deplin. Grabnic 
se iviră notele discordante. Astă4l între 
poporul român şi br. Bourguignon e atât 
de profund abisul, încât puncte de apropiere 
nu mai există.

„Sub nici un guvernor poporul nostru 
nu a primit atâtea lovituri, în intervale 
atât de scurte şi în un mod politicesoe 
atât de brusc, ca sub domnia lipsită de in 
teligenţă a br-lui Bourguignon.

„Inzadar sunt tote declamaţiunile de 
amiciţiă venite dela el. In viaţa politică 
numai faptele vorbesc, şi pănă astăiî nici 
o faptă nu există, care ar dovedi bună
voinţă faţă de noi, în schimb numai fapte, 
cari greu ne ameninţă şi sunt pline de os
tilitate, Astăzi un glas de indignare răsună 
prin tóié părţile Bucovinei locuite de Ro
mâni. Astăcfl br. Bourguignon este privit 
de omul nefast, care a venit, ca să ne des
fiinţeze ca naţiune română.

„Preludiile activităţei sale au fost pu
ţin încântătore. Sub el inspectorul ţărei 
Tumlirz a mai putut încerca nestinghirit, 
prin tot felul de uneltiri, ca să zădărni- 
céscá înfiinţarea claselor paralele române 
la gimnasiul din Cernăuţi, deşi ele erau 
decretate de guvernul central. încercările 
lui Tumlirz au rămas zadarnice. Ele însă 
au produs sânge rău la noi, căci observăm, 
că legitimele nóstre aspiraţiunl pe terenul 
şcolar află aici în ţâră în cercurile norma
tive numai urechi surde şi inimi duşmane, 
nici un scut, nici o promovare.

„Dór sosiră alegerile44.
Aci urmeză un lung pasagiu confis

cat. Restul articolului nu se mai póte înţe
lege, căci opt alte pasagii au fost suprimate 

de cenpură.

Apoi, sub titlul „S! !“, avisul ur
mător :

„Confiscările „Patriei" se ţin lanţ. 
Ultimul nostru număr, numărul de Vineri, 
a fost din nou confiscat. E al optulea!! 
Ediţia a doua s’a expediat în decursul cai
lei de eri abonaţilor noştri din provincia şi 
străinătate44.

Articolul următor, „Dela fraţi lafraţî'i 

vre să reproducă o apreţiere a „Voinţei 

Naţionale4*, dér censura a suprimat textul 
acesta.

Dintr’o corespondenţă din Cr&sna 

sunt suprimate două pasagii; dela o scri- 
sóre din Storojineţ a rămas numai frasa 

introductivă, restul & fost confiscat.

In acelaşi număr s’a mai ciocârtit şi 
o bucată literară în versuri, întitulată „Ze

flemele actualeu.

Cu justă indignare şi cu revoltă su- 

fletâscă trebue să constatăm, că într’ade- 

văr regimul, sub care sunt puşi fraţii noştri 
Români bucovineni, este un regim de te- 

róre şi de cea mai necumpătată gonă. 
Cred óre guvernanţii din Bucovina, că cu 

ast-fel de mijlóce medievale vor puté să

şi înţelepciunii marelui nostru Rege 
Găsindu-ne lângă aceste preţiose ruine *), 

îmi reamintesc un cuvânt mult apreciat al 

acestui mare căpitan, 4is cu ocasiunea sfin- 
ţirei catedralei episcopale : „Pentru mine, a 
4is El, acâstă biserică şi aceste ruine2) au 

mai mult preţ, decât falnicul monument: 

acestea mărturisesc vitejia Românilor; şi 

fără ele acela nu s’ar mai fi ridicat.

Sunt însă mulţi profani, cari zîmbind 
se întrebă : cam ce însemnătate se mai aibă 

şi aceste ruine, când ţera posedă atâtea 

minunăţii? Ei nu sciu, că o ruină este un 
tesaur, este o pagină a istoriei, mărturiă 

neclintită a trecutulni. Chiar acâstă bizară 
siluetă, ce avem dinaintea ochilor, lăsată 

în mâna vitregă a timpului şi mai mult în 
mâna nemilosă a omului, care distruge to

tu l... aşa, bizară siluetă, cum este, pagină 

sfişiată tocmai acolo, unde trecutul nostru 
se arată mai glorios; şi tot pote destule 

spune despre acel trecut.

Priviţi posiţiunea lor pe acestă colină

’) Biserica domnescă, a lui R^du-Negru.
2) Ruinele bisericuţei Domnei Ana.

îngenunchieze pănă la laşitate un popor ou 
trecut istoric pe pământul, oare odmioră a 
fost îngrăşat cu sudorile şi sângele fiilor 

lui Dragoş şi Ştefan cel Mare în eroicele 

lupte pentru ţeră? Cred ei, că poporul ro

mân bucovinean îşi va pune de bună voiă 

capul sub paloşul nemilos al prigonitorului 

şi va săruta vecinic varga cu care e lovit?

Amar se înşală, decă acesta o cred, 

şi viitorul o va dovedi, că politica ilegali
tăţii şi a persecuţiunei nu pote să aducă 

rode binecuvântate. Cine sâmănă vânt, va 
secera furtună!

Pactul şi oposiţia germana.

Cu privire la situaţiunea creată de 
noul pact, scrie „Sonn-und Montagsblattu 

între altele:

„Este acum afară de ori-ce îndoelă, 
că în partea de dincoce a monarchiei se 

va introduce pactul cu Ungaria pe basa 
§-lui 14 al constituţiei. Acesta preocupă 

deja atât pe partidele din drepta, cât şi 

oposiţia germană. In cercurile celei din 
urmă, unde prin măsurile luate şi prin 

compromisul, ce li-a premers, toţi se simt 
desamăgiţî în speranţa, de-a câştiga pe d-1 

Szell ca aliat şi de-a dobândi desfiinţarea 

ordonanţelor de limbă în schimbul tratărei 

parlamentare a pactului. Germanii din opo- 

siţiă chibzuesc paşii, ce eventual vor av6 
să-i ia faţă cu guvernul din incidentul fo- 

losirei §-lui 14 pentru introducerea proiec

telor de lege ale pactului.

„Partidele germane, îndată ce se va 

întruni „Reichsrath“-ul, vor presenta fiă- 
care în parte propuneri de punere în stare 

de acusaţiune a miniştrilor, er mai înainte 
e vorba să se publice un fel de manifest. 

Dela atitudinea partidei creştine sociale (a 

lui Lueger) va atârna, decă se va publica 
o manifestaţiune comună a tuturor parti

delor oposiţionale, ori dâoă se vor publica 

proteste separate ale fiă-cărei dintre par

tide44.

Un rescript al Metropolitului 
Metianu „L ’Independance Roumaine44 în
registrase scirea, că I. P. S. Sa Metropo
litul Ioan Meţianu a încunosciinţat printr’un 

rescript pe Metropolitul primat din Bucu- 

resci, că a ocupat scaunul metropolitan er Sf. 

Sinod în sesiunea sa ordinară a luat sub 
desbatere acest rescript dimpreună cu răs

punsul Metropolitului-Primat şi a hotărît 
se-1 tipărescă şi publice în organul oficios 

„Biserica ortodoxă română“.

Faptul aoesta cu caracter curat de 
urbanitate i-a supărat pe şoviniştii dela 

nBndapesti H ir la p cari nu se pot de loc 

împăca cu ideia, că de ce I. P. S. Sa Me- 
tropoîitul Meţianu, respective „o biserică 

din patriă, se pune în contact nemijlocit 
c’o biserică din străinătate, cu înoungiurarea 

diplomaţiei. Acest contact imediat, 4i°e jjB. 
Hu, trebue să se evite cu atât mai vârtos, 

deore-ce. după a lui părere, „biserica gr.-or

isolată! Sub acest cer senin, împresuraţi 
de acestă podóbá tînără a natúréi, sub ra

dele bine-făcătore ale lui Phebus, în acest 
aer îmbălsămat de mirosul atâtor flori, în 

acest concert de păsărele măestre, stând 

cât de puţin lângă aceste scumpe ruine, 

nu simţiţi cum fără voie rămânem pe gân

duri, ne cufundăm în reverii profunde??...
Aici, ne 4icem fiă-care, odată, a fost 

un cuib de vulturi, o cetate de viteji! Aici 

odată a fost scaunul domniei. .. Par’ că 
şi acum vedem trecând pe dinaintea ochi

lor noştri mulţimea de dregători alergând 
în tote părţile, să aducă la îndeplinire po

runcile Domnului! Intre acele zidari dă- 
rîmate, răsunau odată cântece vesele şi 

sgomotul armelor... Văile răsună încă de 
chiămările buciumului la luptă! Étá, păs
torii şi plugarii, cu ce repe4elă descind 

cărările munţilor, aooper văile, vin la dom- 

niă, aruncă sarica, ca să îmbrace platoşul 

de fier ; şi în frunte cu Domnul alergă să

scape biata moşiă...
Ascultaţi, oum sub bolţile acelei sfinte

biserici3), se înalţă încă rugăciunile straş-

3) Radu Negru.
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ortodoxă d'n România nu este biserică au

tonomă, oa aceea în fruntea căreia stă Me- 
tropolitul Meţianu, ci o adevărată biserică 

de stat, care stă în oea mai strînsă legă

tură cu fluctuaţiunile politice ale vieţii de 
partid din România, şi astfel fórte uşor 
s’ar putó întâmpla, că, în urma nemijlocitu

lui contact, şi biserica română gr. or. din 
Ungaria póte fi trasă în mişcările politice 

de partid“ . . .
Fóia ungurâsoă admite apoi, că e posi

bil, ca contactul internaţional al bisericilor 

din patriă eu bisericile din străinătate sö nu 
fiă regulat astfel, încât procedura, ce are 
să se urmeze, să fiă clară înaintea fiă-cărui 

cap bisericesc şi „astfel procedura lui Me

ţianu nu póte să cadă sub o strictă consi- 
derare14. La fine „Bud. Hrlpu фее, că gu

vernului unguresc ’i-se impune problema 

de a regula procedura amintită „căci s’ar 
puté întâmpla şi aceea, ca un nou patriarch 

din Carloviţ urmând esemplul lui Meţianu, 
cu încungiurarea oblcnuitei căi diplomatice 

să între în contact nemijlocit cu sf. Si
nod din Petersburg“.

Şoviniştii dela presa maghiară caută 

pete şi în sóre şi se lâgă cu orî-ce preţ 

de tot ce se petrece în sînul bisericii ro
mâne din patriă, fără a soi de ce vorbesc 

şi pe ce basă fac teorii „diplomati- 
eesclu.

S C I R I L E  D I L E l .
ţ

— 9 (21) Iunie.

Majestatea Sa monarchul nostru 
a suferit cjilele acestea de nisce dureri reu

matice, ce şi-le-a atras în urma unei ră 

cell. Medicii i-au oprit sö părăsâscă palatul 
şi odaia. De alaltăerl ínsé monarchul a în

ceput să se simtă mai bine şi e speranţă, 
că încurend se va reînsănătoşa pe deplin.

Despârţementul I I  (Bran) al Aso- 
ciaţiunei şi-a ţinut adunarea generală erl, 
în Tohanul nou, sub presidiul d-lui direc

tor Nicolae Garoiu. După cum aflăm, adu
narea a succes cât se póte de bine, a fost 

cercetată de an numér mare de popor şi 

s’a încassat o frumosă sumă în favorul 
Asociaţiunei. Sperăm, că în scurt vom puté 

aduce raport amănunţit.

Limba germană şi armata comună.
nN. W. Tagblattu este informat, că în mi- 
nisteriul comun de résboiü se ocupă cu 

planul, de a-se crea cursuri pregătit0re 

pentru şcolele de cădeţi şi reale militare, 

cari cursuri să aibă scopul principal de-a 

înmulţi cunoscinţele elevilor în limba ger
mană. In timpul din urmă s’a întâmplat 

adecă, că pentru primirea în şcolele de 

cădeţi au petiţionat şi tineri, cari nu cu

nosc de loc limba germană. împrejurarea 

aoâsta a avut înrîurire págubitóre asupra 
mersului învăţământului şi în însa-şl ar

mata a făcut efect rău.

Adunare poporală în Cernăuţi. Pe 
(jiua de Luni, 19 1. c., a fost convocată în

uicei Domne Kiajna, implorând s’o scape 
Sfînta Fecioră de furia Basarabilor!

Intre zidurile acelui palat-ruină răsu
nau odată loviturile spetezelor, isbite de 

însă-şl mânile isteţei Domne, aii cărei mi
nunate chilimuri şi borangicurl ţesute şi 

alese cu măestriă făceau fala Constantino- 

polului şi asigura domnia fiilor ei.

Tot aci, între aceste uitate ziduri, 

buna Domnă Despina intervine pe lângă 
soţul său, să nu mai puie dajdii pe obidi

tul popor, oferindu-şl nestimatele ei giu- 

vaerurl pentru terminarea măreţei opere. 

Sub inspiraţiunea acestei inimi generose, 

poetul Bolintineanu 4i°e:
„Ţâra, care nasce astfel de femei, me- 

„rită şi viaţa şi mărirea ei!“

Dela aceste sfinte reamintiri, dela 

privelisoele variate, ce desfăşoră aici bă
trânii Carpaţi în acâstă trâmbă de dealuri 
cu pitorescile lor văi, să ne întorcem pri

virile numai asupra acestor ruine, în care 

acum domnesce tăcerea mormintelor.. . 

Cum nimic nu e scris aici, ne întrebăm : 
Cine a zidit, şi când a zidit acâstă biseri

cuţă? O cercetăm cu deamăruntul şi vedem,

Cernăuţi o adunare poporală în afacerea 

poliţiei de stat. Adunarea au convocat’o mai 

mulţi deputaţi din consiliul comunal şi la 
ordinea (Jilei era desbaterea asupra perico

lului oe ameninţă capitala Bucovinei prin 

introducerea poliţiei de stat.

Evangeliă cu litere latine. In ti
pografia archidiecesană din Blasiü au eşit 
dilele acestea de sub tipar ultimele cóle 

din sânta şi dumnetjeósoa evangeliă cu Utere 

latine. Noua ediţiune ,a evangeliei — scrie 

„Unirea* — revăcjută cu multă îngrijire 
după textul grecesc, are pagina titulară ti

părită în trei colori, ér pe cei patru evan- 
gelişti tipăriţi cu negru. Desemnai frontis- 

piciului şi al celor patru evangelişti sunt 

lucrarea domnului profesor Octavian Smi- 
gelschi.

Unificarea calendarului. Din Ungvar 

se anunţă, că episcopii ruteni gr. cat. din 

Muncaciu şi Eperjes s’au înţeles, ca cu în
ceputul anului 1900 să unifice calendarul 
Julián cu cel Gregorian.

Căletoria părechii imperiale ru- 
sescî. Piarul „PeterbursJcija Vjedomostiu 

anunţă, că părechia imperială rusâscă va 
visita negreşit espesiţia din Paris dela 1900. 

Cu prilegiul acesta va merge şi la Viena, 

Roma şi Neapole. Visita dela Paris va fi 

oficiosă, celelalte însă de caracter privat.

Firma Engel „osîndităa. Firma ji- 
dovâscă Engel, care şi-a făout un renume 
european prin vinurile sale falsificate, eu 

cari a inundat totă ţâra şi chiar şi strei- 

nătatea, a ajuns în tine pe mâna justiţiei 

ungurescl. Acâ3tă „justiţiău a aflat cu cale 

sé achite pe Jidanii Engel de acusaţiunea, că 

ar fi falsificat vinuri. Tot ce a putut con

stata despre ei a fost, că au pus în vân- 
4are vinuri false. Pentru acâsta au fost pe

depsiţi cu 400 fi., patru sute fior. pen

tru firma Engel, care ou vinurile sale fal

sificate póte că într’o singură di făcea mai 
mare „geşeftu decât atât! Fórte coreot ob

servă fóia ungurâscă „ A lko tm ánycă dâcă 
Engel*ii au pus în vân4are marea cantitate 

de vin fals, judecătorul ar fi putut lua ea 
sigur, că ei înşi-şl au falsificat vinurile, 

căci li-a fost mult mai rentabil s’o facă 

acâsta, decât să cumpere vinurile falsifi
cate gata.

Cardinali noi. Iu consistoriul papal 
de alaltăerl Papa a numit 11 cardinali noi.

General arestat. Pilele trecute am fost 
amintit, că în Nizza posturile francese dela 

graniţă au arestat pe generalul italian Giletta 

sub bănuiala spionagiului. ţ)iarul „Tribunau 

din Roma provâcă pe guvernul italian să 

pretindă energic punerea în lib ertate a ge

neralului, deóre-ce nevinovăţia lui este mai 
pe sus de orî-ce îndoială.

Darurile lui Krivány. Când vesti
tul defraudator dela Arad Krivány János 
petrecea liber în Viena, se vedea adese-orl 
venind la otelul „KromserK, unde era în-

că planul este acelaşi, ca al mai tuturor 

bisericelor nostre miol; felul construcţiunii 

este acelaşi, ca şi al bisericei Domnesc!; 
âr grâua lucrare lasă să se vadă, că a fost 

esecutată de aceleaşi mâni. Etă cum sin

gure ruinele spun, că bisericuţa Sânnicora 

a fost ridicată în acelaşi timp, ca şi biserica 

Domnâscă. Sânnicora, nume degenerat în 
gura poporului, însâmnă Sf. Nicolae, al că

rui hram îl aveau amândouă bisericele. 

Felul cum e dispus materialul şi grosimea 
zidurilor atestă, că acâstă capelă nu a 

fost făcută în pripă, şi prin urmare tot 

Radu-Negru cu soţia sa au fost ctitorii.

Observând mai mult, ne lămurim mai 
bine: vedeţi, ce mic e spaţiul, oe ocupă 

interiorul bisericei; vedeţi şi acea mică fe- 
restrue din fundul altarului, puţina lumină 

ce lasă să pătrun4ă, era destulă unui preot 

a şl ceti rugăciunile ; nu însă pentru o mul

ţime adunată. Acâsta ne face să credem, 

că acâstă bisericuţă servia ca capelă fune
rară, anexată la biserica Domnâscă. Ridi- 

cându-ne ochii asupra zidului clopotniţei, 
fiă care suntem isbiţl de nepotrivita lui 
înălţime, faţă de micul spaţiu al interiorului.

cuartirat, o damă îmbrăcată în haine ne

gre şi cu un voal des pe obrazî, căreia 

defraudatorul îi făcu daruri bogate în bi
juterii. După ce însă s’a aflat, pe ce cale 

a ajuns el la bani, „cinstita" damă îşi ţinu 

de datorinţă să predea tóté cadourile tri
bunalului. Valórea lor a fost socotită din 

partea preţuitorilor oficiali în 80,000 fl. 
Tribunalul a şi fixat 4iua pentru licitarea 
lor, dór nu s’a putut ţinâ de termin, de

óre-ce s’a constatat într’aceea, că tóté bi

juteriile sunt — false! Trebue, că despre 

asta a fost conscie violâna damă, căci alt

fel nu i-ar fi dat mâna, tocmai ei, să se 

arate atât de „oinstită“.

Şahul Persiei bolnav. Din Teheran 

a sosit 4ilel© acestea un oficer rus la Se- 
bastopol, aduoând soirea, că şahul Persiei 

e fórte bolnav, trupesce şi sufletesce, aşa 
că nu e în stare de-a mai conduce aface

rile statului. Astfel, de esemplu, şahul şi-a 

închipuit 4ilele trecute, că a sărăcit cu to
tul şi a dat ordin să se vândă auriturile 

din sala de încoronare şi o parte din po- 

dóbe, ca să aibă din ce trăi. Ordinul lui, 
se înţelege, n’a fost esecutat. Din palatul 

său nu ese de loc afară şi mereu îşi pe
trece cu telefonul, ce se află în odaia lui.

Blăstemul părintesc. Un cas îngro
zitor se comunică din Seghedin. Locuitorul 

B. K. de-acolo era om cu stare bună, dis
punea de 30—40 mii fl. şi putea să ducă o 

viâţă fără griji. Avea însă slăbiciunea, că-ş! 
iubea prea mult fiiul, ce-1 avea, aşa că 

pană era încă în viâţă îşi intabula totă 

averea pe numele lui cu condiţia, ca să-l 

ţină pănă va mai trăi. Fiiul, care era om 
căsătorit şi cu familiă, se obliga, că*l va 

îngriji cu totă conscienţiositatea, âr bătrâ
nul tată se muta în casa lui. La început 
a fest fórte bine tratat, dér nu peste mult 
bătrânul tată a fost scos din fruntea me

sei şi aruncat după cuptor, apoi în curte, 
âr mai în urmă în grajd, unde a fost ţi

nut legat, ca un câne, timp de mai mulţi 

ani, gemând în murd&riă, în frig, în ză
padă. Din întâmplare vecinii aflară despre 

asta într’un târdiu şi însoiinţară poliţia, 
care libera pe bătrânul nenorocit din grajd, 

unde căpăta dela fiiul şi nora sa mai multe 

bătăi, decât pâne. Omeni străini îl ocrotiră 

în casa lor, dér în urma suferinţelor înde

lungate, abia a mai trăit dóué luni. înainte 
de-a muri însă, îşi blăstămâ cu amar fiiul. 

Blăstămul s’a şi prins, căci familia lui s’a 
risipit în tóté părţile, âr el a murit cailei© 

acestea de-o morte, în care e imposibil să 

nu ve4î răsbunarea cerului. Deşi om de
plin sănătos, de-odată a amuţit şi s’a îne

cat, aşa, că nu mai putea respira. Cinci 

4ile s’a svîrcolit între cele mai înfiorătore 
chinuri, pănă când în urmă s’a prăpădit.

Pentru sătenii din România.
Recolta anului acestuia în România 

va fi, peste ori-ce îndoială, una din cele

Dâcă considerăm, că Radu-Negru ale
sese Curtea de Argeş, ca punct strategic, 

şi dâcă ne gândim, că pe acele vremuri 

bisericele se fortificau cu ziduri şi cu tot 

sistemul de apărare, ajungem la convic
ţiunea, că acest colosal turn n’a avut des

tinaţia numai a unei clopotniţe, ci mai mult 

a unui observator, şi pote a unui turn de 
apărare.

Acestei ipoteze îi vine în ajutor şi 

acea suterană, despre care ni se spune, că 

lega Curtea Domnâscă cu Sânnioora.

In acâstă privinţă, scris nu găsim ni
mic, nici aici, nici în altă parte ; pentru- 

că călătorii din tote timpurile trecând pe 
aici, rămâneau entusiasmaţl, răpiţi de bo

găţiile bisericei regine; reci şi indiferenţi 

pentru celelalte.

Tot ce se scie positiv este, că în bi
serică s’a oficiat pănă la 1820 în cultul 

nostru ortodox. Aceste împrejurimi au ser

vit ca cimitir, după cum s’a probat prin 

săpăturile făcute.

(Va urma.)

mai rele. In doué-$ed de judeţe abia se va 

scote sămânţa din grâul sămănat, âr în ce

lelalte recolta grâului, a săcarei, orzului 
etc. va fi abia mijlociă. Mai gravă şi mai 

ameninţătore însă este lipsa de porumb 
(cucuruz), ş’apoi sciut este, că în România 

cucuruzul formâză pentru aprópe a cincia 

parte a poporaţiunei ţării basa hranei 4ilnice.

Guvernul român, pătruns de gravita

tea acestei situaţiunl, ţine să ia de timpu
riu măsurile cuvenite pentru a preîntâm

pina. răul, ce ar putâ isvori din lipsa de 
hrană a sătenilor în unele părţi ale ţării.

„Monitorul Oficialtf publică un decret 

regal, prin care tóté consiliile judeţene — 

afară de Tulcea şi Constanţa — sunt au- 
torisate, ca în sesiunea lor estra-ordinară 

din Iunie „sé delibereze asupra mijlócelor pen

tru a puté veni la timp în ajutorul locuito

rilor, cari eventual se vor găsi în lipsă de 

hrană, în urma slabei recolte din acest an“.

In acelaşi timp secretarul general al 
ministeriului de interne a adresat tuturor 

prefecţilor o circulară, în care se arată 

mijlócele, prin cari s’ar putâ ajunge la 

acâsta. Étá ce 4ioe între altele circulara:

„Din causa lipsei de ploi la timp, re
coltele în unele părţi din ţâră fiind oom- 
promise, s’ar puté întâmpla, ca dela t0mnă 
şi pănă la recolta anului viitor, parte din 
locuitori să fiă lipsiţi de hrană.

„Spre a se putâ întâmpina din vreme 
asemenea eventualitate, vă rog să studiaţi 
chiar de acum cestiunea, dâcă locuitorii 
săteni din judeţul d-vóstre vor avâ nevoiă 
să fiă ajutaţi cu cele necesare hranei.

„In acelaşi timp, fiind-că consiliul ju
deţean este convocat în sesiune estra-ordi
nară pentru 4iua de 6 Iunie 1899, am cre- 
4ut, că ar fi locul să puneţi în deliberarea 
sa şi acâstă cestiune, spre a vedé, dâcă 
nu este nevoiă să ia măsuri ca, acolo unde 
va fi trebuinţă, să se pótá înlesni locuito
rilor mijlócele de traiü pănă la noua re
coltă, fiă prin acordarea din casa judeţului 
a sumelor necesare pentru cumpărarea po
rumbului, fiă aprovisionându-se judeţele la 
timp cu cantităţi suficiente de porumb sâu 
grâu, spre а-l distribui celor în lipsă, sub 
formă de împrumut cu mici anuităţi.

„In acest scop am solicitat M. S. Re
gelui înalta sa aprobare, pentru ca consi
liile generale din întrâga ţâră să fiă auto- 
risate ca, pe lângă cestiunile pentru care 
sunt convocate a se întruni, la data sus 
menţionată să se ocupe şi cu acâstă ces
tiune.

„Rămâne dâr, ca consiliul general al 
aoelui judeţ, având în vedere starea recol
telor, să aviseze din vreme la mijlóce, pen
tru ca la timp să se potă pune la disposi- 
ţia locuitorilor, cari se vor constata, că 
sunt lipsiţi de hrană, fiă bani pentru cum
părare de porumb, fiă bucate în natură.

„Dâcă acel judeţ nu dispune de ca
pitaluri de reservă, consemnate fără o 
anume destinaţiune, pe care să le p0tă în
trebuinţa în arătatul scop, consiliul gene
ral va vota contractarea unui împrumut 
pentru suma, ce va crede, că va fi de tre
buinţă.

„Decisiunea, ce va lua consiliul ge
neral în acâstă privinţă, ’mi-o veţi comu
nica atât pentru a lua cunoscinţă de con» 
ţinutul ei, cât şi spre a lua măsuri pentru 
îndeplinirea formalităţilor cerute de lege, 
în cas când va fi vorba de contractarea 
vre-unui împrumutu.

NECROLOG. Nicolae Simonfi, preofc 
deficient gr.-cat., a răposat în Murăş-Gheja 

în 18 Iunie n. în etate de 81 ani. II je

lesc întristaţii: Maria mărit. Rogozan., Ni
colae Simonfi paroch în Uiora de sus., So

fia mărit. Moldovan., Lina mărit. Nicoră, 

George Simonfi preot în Mureş-Gheja, ca 

fiii şi fiice, precum şi alte numărose rude

nii. — Fiă-i memoria binecuvântată!

1 1 1  V  1$ f i i  8  №

R ăc irea  beu tu rilo r nu se p6te face 

numai cu ghiaţă. Cu apă se pot răoi flui- 
dităţile în următorul chip: Se ia un şter

gar gros şi se înmoie în apă, âr după ce 
s’a stors uşor se înfăşură în el sticla ou 

fluiditatea ce voim s’o răcim. Sticla ast-fel 

învălită se aşa4ă într’un vas plin cu ap& 

şi se deschide apoi uşa din faţa unei fe- 
restri. In ourentul născut în chipul acesta 

fluiditatea se va reci deja în decurs de ua 
pătrar de oră, în tocmai ca şi când am fi 

ţinut’o în ghiaţă.
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Poveştile Peleşului, eminentele no
vele ale Carmen Sylvei (regina României), 
cunoscute în totă lumea literară. Costă 60 
cr. (cu posta 66.)

Legende séu Basm ele R o m ân ilo r  
adunate din gura poporului de neuitatul 
P. Ispirescu. Acésta e una din cele mai pre- 
tióse oolecţiunî de poveşti, ce le avem în li
teratura nostră şi n’ar trebui sé lipséscá din 
nici o bibliotecă română, cu atât mai pu
ţin din bibliotecile poporale, fiind în felul 
séu o scriere de model. E o carte mare, 
de 400 pag. Preţul 1 fl. 70 cr. (cu posta 
1 fl. 80.)

„ Cartea P lu g a r ilo rel séu povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitei oru etc. scrisă de Ioan 
Georgescu. Tractézá despre legumărit, gu- 
noiü, lucrarea pământului, sâmânăturî, vie- 
rit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, gaii- 
ţelor etc. Un esemplar de 90 pag. costă 26 
cr. (plus 3 cr. porto). Acâstă carte a eşit 
numai acum de sub tipar.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bur»sa din Viena.
Din zO Iunie 1899.

Banta ung. de aur 4 % ...................119.05
üenta de coróne ung. 4%. . . . 96.06 

laipr. căii. fer. ung. în aur 4Y2%* 120.— 

Impr. oăil. fer. ung. în argint 4V2%* 1^*— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost, I. emis, 119.70 

Bonuri rurak ungare 4°/0 . . . .  96.10 

Bonuri rurale croate-slavone * . . 96.26 

Impr. ung. cu premii . . . . .16.1-— 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.26 

Renta de argint austr. . . . . . 100.20

Renta de hârtie austr......................100.06

Renta de aur austr..........................119.26

LosurI din 1860................................ 139.—

Acţii de-ale Băncei austro-mig&ră. . 920. - 

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 331.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 353.26

NapoleondorI................................ 9.66

Mărci imperiale germane . . .  68 94

London v is t a ...............................120.46

Paris vista ..................................... 47.80
Rente de coróne austr. 4°/0 . . . 100.86 

Note ita lie ne ................................ 44.52 */,,

Cursul pieţei Braşov.
Din 21 Iunie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vend. 9*60

Argint român. Cump. 9.40 Vând. 9.44
Napoleond’ori. Cump. 9.63 Vând. 9.56

Galbeni Cump. 6.60 Vând. 6.66
Ruble Rusesci Cump. 126.76 Vând. —.—

Mărci germane Cump. 68.70 Vând. 58 90

Lire turcesc! Cump. 10.73 Vend. 10.80
Scris. fonc. Albina 6% 101.— V^nd 102.—

Nr. 2329—1899.

PUBLICAŢIUNE.
De vreme-ce gunoiul de casă 

prin substanţele sale espuse putrecji- 

ciunei infectézá mai mult aerul şi 

prin aceea periclitéza salubritatea 

publică, de aceea se provocă toţi 

proprietarii séu administratorii de 

case. ca cu 1 Iulie a. c. începend, se 

dispună adunarea gunoiului de casă 

în reservorii bine închise, îogtijindu- 

se ca gunoiul acesta astfel adunat 

sé se care după aceea din reservorii.

Transportătorii acestui gunoiu 

se deobligă, ca pentru transportare

se folosescă care bine construite şi 

provec|ute cu coperiş.

Contra-făptuitorii se pedep

sesc în sensul §. 125 al art. de lege 

XL. din 1879.

Braşov ,  5 Iunie 1899.

1—3. Căpitănatul orăşenesc.

Nr. Í747--1899.

Publicaţiune.
Din partea subscrisei primării 

comunale se aduce la cunoscinţă pu
blică, cumcă Duminecă în 2 Iulie a. c. 
se va da în întreprindere pe calea lici 
taţiunei de oferte şi verbale clădirea 
unui Hotel în comuna ZernesţT.

Ofertele timbrate şi provéclute cu 
5°/0 vadiu sunt a se înainta cel mult 
pănă la 12 ore din (ji, eră licitaţiunea 
verbală se va începe la 2 óre p. m. 
după terminarea căreia se deschid 
ofertele.

Oterte se pot face:
1. Pentru íntréga clădire.
2. Separat pentru zidărie, lem

nărie, măsărie, blecheriă, lăcătuşeriă 
şi zugrăvie.

Planurile de clădi e, prelimina» 
rele şi condiţiunile de licitaţiune şi 
contract se pot vedé in órele ofi- 
cióse la subscrisa primărie comunală, 
de unde se pot lua şi informaţiun! 
mai detailate.

Z e r n e ş t i ,  în 19 Iunie 1899.

Primăria comunală:

N. Podar, Bucur Meţianu,
notariü. (619,1—2.) primar.

Licitaţiă de massă cridală.
Mărfurile, ce se afla. în prăvălia 

lui K o h n  A d o l f  din Tărlungeni, 
sub nr. casei 274, stofe de haine fe- 
meesci, ştergare, ciorapi, gaetanurî, 
bumbacurî, puţine mărfuri de spiţerie, 
coşciuge şi articole de înmormântare, 
dînpreună cu arangiamentul prăvă
liei, (inventar Nr. 1 — 1256 şi 1262 
— 1273 t. a.) se vor vinde în 23 iunie 
a. C. după prânz ÎQ cancelaria cura 
torului mas«ei Strada Porţii (Căldăra- 
rilor) Nr. 24, ântâi pe cale de oferte 
închise şi pe urmă cu l i c i t a ţ i e ,  
care va da mai mult, numai cu ban- 
gata.

Preţul mărfurilor, ce se vor lici
ta, este 5881 fl. 80 cr. Suma cu ca
re se va începe licitaţia e 8248 fl. 
42 cr. sub care preţ nu se vor vinde.

Mobilile luate în inventar (1274 
— 1290 t. a.) se vor vinde cu licita 
ţie în 30 Iunie la 3 óre p. m. la faţa 
locului în Tériungenî nr. casei 274.

Condiţiunile! detailate se pot ve 
dea în cancelaria curatorului massei, 
tot acolo stă la dssposiţie celor in
teresaţi şi inventariul.

Braşov,  20 Iunie 1899.

Dr. Zakariás János,
1—B.G1Ü. advocat, curatorul massei.

, Gazeta Transilvanie! “ 

cu numéral à 5 cr. se viud

la Eremias Nepoţii.
E3E3E3EXX30E3£X3EXXX3E3£XXXXXX3£X£X3E:3EDK3E3txl

3E

Vên^a re
a renumitelor

Yeloeipede Durkopp Diana
(marca cea mai bună germană) 

n u m a i

la JULIUS TEUTSCH, Braşov
J  ■ S t r a d a  g ă r e i  nr.  9
m n t

Sz. 960-1899. tlkvi.

Árverési  h i rdetményi  k ivonat .
A brassói kir. törvszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy Bobeju Vaszilie hagyatéka végrehaj tatónak Ozan F. Jaon és ne
je Staua sz. Popa almás-mezöi lakosok végrehajtást szenvedők elleni 
50 írt. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói 
kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbíróság) területén levő I az almás- 
mezői 396 sz tjkvben fekvő a 1)2084, 2093. 2094 é* 2076/1 hrsz. fek
vőkre 226 írtban, 2) a 3783, 3734 és 3735 hrsz. fekvőkre 115 írtban, 
3) a 3751, 3752 és 3753 hrsz. fekvőre 106 írtban, 4) a 3983/2 hrsz. 
fekvőre 2 frtban, 5) a 364 és 365 hrsz. fekvőkre 188 írtban. II. az al
más-mezői 1688 számú tlkvben időközben átjegyzett 1) 2000 hrsz. fek
vőre 4 írtban, 2) a 2004 és 2026 hrsz. fekvőkre 32 frtban. III. az al
más-mezői 1714 sz. tlkvben 2005 hrsz. fekvőre 10 frtban. IV. az almás
mezői 1731 sz. tlkjben 2077, 2078, 2082 és 2083 hrsz. fekvőkre 87 fo
rintban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1899-ik évi junius hó 22-ik 
napján délelőtt 9 órakor Almásmező község házánál megtartandó nyil
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/0*át 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyammá] 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt )<>az- 
ságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a Kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. tőrv. ez. 170-ik §-t'a 
értei'tiében » bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kfái !i- 
tett. szabályai*)v elismervényt átszolgáltatni.

Brassó ,  1899 évi Február hó 20-án.

A kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság.

Sz. 2131—99.
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A íogarasi kir. járásbíróság, mint tlknyvi hatóság, közhírré teezi, 

ho^y a Fogarasmegye árvapénztár végrehajtatnak Comanitia Maria 
szül. Popa s társa végrehajtást szenvedő elleni 47 frt. 94 kr. tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a fogarasi kir. jb író
ság területén lévő Grid községben fekvő a gridi 237 sz. tljkvben A f  
1— 34 rdsz. alatt felvett ingatlanokra 388 frtban az árverést ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a íennebb megjelölt 
ingatlanok 1899. évi julius hó 31 dik napján d. e. 10 órakor Grid község
ben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/(-át 
vagyis készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 § bán jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazság
ügy miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék képes értékpapirbaa a, 

kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170 §-ban értei» 
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiálliroti 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Keit F og a r a s on ,  1899. évi martius hó 6 án.

A fagaras! ki»* jbsróság rnmt feiekköryv? hatóság.
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Vin escelent.
i i

so“iets,te com ercială pe a-cţii, 
S  i"b i i -a.

pune în vên^are un

Vin eseelent,
garantat curat, cu preţul de

mr 40 cr. Litrul!! -m

CD

! £ ! i  potovesce m a tta m  cu

2—5.596.

Prenumeraţiunile Îs G azeta T rans ilvan ie i se pot& face şi remoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-c&vi mai.

Domnii abonaţi se bmevoîaseă a arăta în deosebi, când voiesc 

la espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonexă din nou binevoiasoâ a scrie adresa 

l&murit arate şi posta ultim U >f6az. TrîUi8.«

Tipografia A., Mureşianu Braşov.


